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Exercicios selecionados:
1,2,4,5,6,7,13, 16

Conjunto de Exercicios 1 :
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2. Quais das seguintes matrizes 3 x 3 estio em forma escalonada?
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3. Em cada parte, determine se a matriz estd em forma escalonada, escalonada reduzida por linhas, ambas ou nenhuma das duas.

1 20 3 0 o 0 s ]
001 10 6 0 1 3 oo
@10 0 0 0 1 @)0104 10 1 2 4
[0 0 0 00 L ;
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i 000 0 0 0 -

4. Em cada parte, suponha que a matriz aumentada de um sistema de equagBes lineares foi reduzida por operagdes sobre linhas 4 forma escalo-

nada reduzida por linhas dada. Resolva o sistema.
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5. Em cada parte, supenha que a matriz aumentada de um sistema de equagdes lineares foi reduzida por operagdes sobre linhas 3 forma escalo-

nada dada. Resolva o sistema. - :

1 -3 4 T} 1 0 8 -5 6
@lo 1 2 2 ®mfo .1 4 -9 3
o 0 1 5 oo 112
1 7 =2 -8 - _
0 0 1 (1) § : =371
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6. Resolva cada um dos seguintes sistemas por eliminagfo de Gauss-Jordan.

@ u+ n+2xp=8§ (b) 2x;+2x 4+ 2x3="0
—x;— 2%+ 3= 1 —2x1+ 55 +20= 1
Ix) = Txa + 4x;5=10 8.JC1+ )C2+4JE3=—I

© x— y+2z— w=-1 (dd —-24+3c= 1
2+ y=2z~2w=-2 3a+6b—3c=-2
—x+2y—dz+ w= 1 6a+6b+3¢c= 5
3x — 3w =3

7. Resolva cada um dos sistemas do Exercfcio 6 por elimina¢fio gaussiana,
8. Resolva cada um dos seguintes sistemas por eliminagio de Gauss-Jordan.

(a) 2x) — 3x, = -2 M) 3x+2x— x3=-15
214+ = 1 5%+ 3x + 2% = 0
3+ 2%, = 1 I+ n+3xn= 11

—6x1—4x2+2x3= 30

©) 4x, —8&x = 12 (d) 10y —-4z+ w= 1

3, —6x; = 9 x4+ 4y— 24+ w= 2
—2x, 4 dxy = —6 3x+ 2y4+ z4+2w= 5
—2x — 8y +2z - 2w=—4

x— 6y+3z =1

9. Resolva cada um dos sistemas do Exercicio 8 por eliminagio gaussiana.
10. Resolva cada um dos seguintes sistemas por eliminagio de Gauss-Jordan.

(@ 5x1—2x+6x3=0 ®) x; — 2%+ x3— dryg=1 (c) w+2x— y=4
2014+ xm+3p=1 x4+ 3xm+4+ Txa+ 2x,=2 x— y=3
x)—12x — Hx3 — 16x4, =5 w4 3x—2y=7

2u+4v+w+Tx =7
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Resolva cada um dos sistemas do Exercicio 10 por eliminacfo gaussiana.
Sem utilizar papel e ldpis, determine quais dos seguintes sistemas homogéneos Bm solugdes nfio-triviais.

(8 2Zx; —3x+4x3— x3=0 ® x1+3x%5,— x3=0

7x|+ JCZ“SX3+9X4=0 XQ—SX3=0

2x1+8x 4+ x3— x=0 4y =0
(¢) aux) +apx +apx;s =0 (d) 3x; - 2x, =0

ar x| + anxy 4 anx; =0 6x; —4dx; =0

Reolva os seguintes sistemas homogéneos de equacdes lineares por qualquer método.

(@) 2x;+ xz+3x3=0 B) Ixi+x+xt+x=0 {c) x+2y+4z=0
Xy 4+ 2xz =0 S5t)— X34+ x3—x3=0 w — y—3z=90
xnt+ x5=0 2w+3x+ y+ z=0

2w+ x+3y—-2z=0

Resolva os seguintes sistemas homogéneos de equagdes lineares por qualguer método.

(a) 2x — y—3z=0 (b) v+ 3w—-2x=0 (€} xi+3x + x4 =0
—x+2y—3z=0 2u+ v—4w+3x=0 x1 + day + 2x3 =0
x+ y+4z=0 w+3v4+2w— x=0 —2xy = 2x3 — x4 =0

—4u —3v+Sw—4x =0 2x; — 4w+ x34+x=0

x1—2x2- X3 +).’4=0

Resolva os seguintes sistemas por qualquer método.

(a) 21 — 12+313+4I4= 9 (b) Z3+ Zs+ Zs =0
I -2+ 7 =11 —Z— Zy+2Z3-3Z,+ Zs=0
3L -3+ L+5L,= 8 Zi+ Z, 27, —Zs=0
20+ L4+ 45L 441, =10 22+ 22, — Zy + Z5=0

Resolva os seguintes sistemas, onde 4, b e ¢ 580 constantes,
@2+ y=a b)) u+ nt+ xn=a

3x+6y=0 2x +2x; =8
32+3x=c¢
O sistema seguinte nio tem solugdes para quais valores de ? Exatamente uma solugfo? Infinitas solugdes?
x4 2y — 3z=4
3x - y+4 Sz=12
dx+ y+ @~z =a+2
Reduza
2 1 3
0 -2 -29
3 4 5

4 forma escalonada reduzida por linhas sem introduzir quaisquer fragbes.
Obtenha duas formas escalonadas por linha diferentes de

2 7]
2 7
Resolva o seguinte sistema de equagBes ndo-lineares para os dngulos inc6gnitos o, Be onde 0 < <2, 0< B<2re 0Ly
2sene — cosB +3tgy =3
4sena + 2cosf —21gy =2
6seno — 3cosf+ tgy =9
Mostre que o seguinte sistema nio-linear tem 18 solugdes se 0 S <27, 0< <27 0 < y< 2.
seno + 2cosf+3tgy =0
Zseno + Scos B+ 3tgy =0
—sena — S5cos B+ 5tgy =0
Para que valor(es) de A o sistema de equagGes
-3+ y=0
x+3A—-3)y=0

tem solugdes nfio-triviais? : ) S .




Respostas dos Exerci

CONJUNTO DE EXERCICIOS 1.2 [pagina 37]

1. (a), (b}, (), (@), (), (i), () 2. (a), (b), (d), (&) -
3. (a) Ambas (b) Nenhuma - (¢) Ambas- * . %00
(d) Escalonada por linhas {e) Nenhuma - (f) Ambas SRR

4 (@) x; =3, 6=0,x="7
M x,=Tt+8,x,=3t+2, x,=~-5,x,=t¢
(© %, =65-3t-2, =5, =-4+7, %, =5t +8,x5=1
(d) Inconsistente :

5. (@ x;=-37,x,=-8,x;=5
() x, =13t -10,x,=13t -5, x, =t + 2, x, =1t
©@x=-"Ts+2-1ln=s5x="S-4x="3r+%x=r
(d) Inconsistente ' C : g
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(a) x, =3, =1Lx=2 8. (a) Inconsistente

(b} xlz—%—%t,x2=%—§,z,x3=t (b) x1=—4,x2=2,x3=7
K)x=t—1,y=25,z2=5,w=t © x1=3+2t, =t

(d) Inconsistente Wx=f-d-Lsy=g5+li-gsz=rw=s
(@) x,=2—126,x,=5-2Tt,x35=1¢ 12. (a),{c),{d)

(b) Inconsistente
©@u=-2s—3t—-6v=s5,w=—-t—2,x=t+3,y=t

@ xu=0xn=0x=0 14. (a) Somente a solugfio trivial
b)) xy=—s,x=—t—5,x5=48,34 =1 M u=Ts—5t,v=-6s+4t,w=25,x=2t
Ww=tx=—t,y=t,z=0 {¢) Somente a solucio trivial

@l=-15=0L=11=2,
b Z=—5-t,Z,=5,2,=-1,2,=0,Z;=1t
() x=%a—§b,yz—%a+%b {b) xl=a:—%c,x;:a—%b,xgé—a+%b+%c

a =~ 4, nenhuma; a # t 4, exatamente uma; a = 4, infinitas

{1 3i| e [1 ﬂ 530 respostas possiveis. 2. ¢0=n/2,p=m,y=0 22, A==4,h=2

0 1 0
Sei=1,entio X1 =x=s5,x3=10 24, x=-13/7,y =91/54,z = -91/8
Se A =2, entiio X1 = *"%5, X =0,x5=5

a=1,b=—-6,c=2,d=10
a=1,b=-2¢c=—4,d =29 30. (a) Pelo menos duas das trés retas sfo distintas. (b) As trés retas sdo idénticas.

{a) Falsa  (b) Verdadeira (e) Falsa (d) Falsa 32, (a)Falsa (b) Falsa  (c) Falsa (d) Falsa




